

司法救助金已发放近百万元

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 菁松)“我替孩子谢谢你们,他的学习生活终于有保障了!”近日,当80岁的李大伯(化姓)接过检察官递来的2万元时,双手微微颤动,难掩激动之情。

这笔钱,是为了给天天(化名)的学习生活提供保障的。“孩子的母亲在他小时候就因病去世了,父亲又因罪入狱,他现在和我们一起生活,但我们实在是有些困难……”两位老人平时收入微薄,检察官经过调查核实,认为天天的情

况符合国家司法救助工作规定的情形,遂迅速启动司法救助程序,仅3天便作出了给予其司法救助的决定。

为给天天提供全方位、多元化的救助,区检察院协同区民政局、区妇联、区司法局、学校等,共同召开了多部门救助协商会议。会上,与会成员结合各自职能,围绕如何对天天进行帮助和关爱,纷纷给出了切实有效的举措。

很快,区妇联工作人员为天天申请了慈善救助,并与区司法

局工作人员共同进行家庭指导和心理辅导。区民政局通过低保边缘家庭的认定和困境儿童的认定,为孩子争取生活费用。学校减免了天天的相关费用并开展结对帮扶。所属街道则把天天列入街道救助人员名单,将定期进行家庭走访。看到生活中重现的曙光,原本情绪低落的天天,脸上浮现了久违的笑容。

其实,类似这样雪中送炭的故事,在萧山还有不少。司法救助是“一头牵着百姓疾苦,一头

系着司法关怀”的民生工程。在发挥“扶危救困”作用的同时,有效预防了因生活困难引发的社会矛盾。近年来,区检察院通过数据平台积极排摸案件线索,及时启动司法救助程序。通过与相关部门沟通协作,全面开展司法救助和多元化社会救助。今年以来,已对54名困难当事人作出司法救助决定,发放救助金98万元,让群众切实感受到了司法温情。

“新闻工作者在亚运一线”征文评选结果揭晓

本报讯(记者 王俞楠)昨日,由萧山区新闻工作者协会主办,萧山区新闻工作者协会新闻采编专业委员会承办,以新闻工作者参与亚运一线的故事为主题的“盛会有我——新闻工作者在亚运一线”征文活动评选结果正式揭晓,27件作品获奖。其中,一等奖作品1件,二等奖作品3件,三等奖作品6件,优秀奖作品17件。

《煮沸人生 不虛此行》《熔炼:我在奥体中心体育馆的200天》《一起冲“亚”,跑过风景跑过你》《从“小女子”到“女汉子”,只需要一个亚运》等作品,展现了“媒体人”成为“亚运人”后的那长长的时光和成长的故事。

还有些作品展现了萧山媒体人的所思所想所悟。如《我的21枚pin》背后,是媒体人用一枚枚“pin”拉近了与采访对象的距离,打开话匣子的小探索。《亚运盛会 见证萧山“物流服务”》则从物流服务这一特别的角度,见证了亚运盛会的到来。

此外,《新闻老兵的两个“第一”》《“柔立方”杭州亚运会转播报道的幕后故事》《与时间赛跑,和细节“较劲”我在亚运场馆“当”媒体“运行官”》等,用文字再现了萧山媒体人在亚运现场辛勤工作的画面。

佛山村获市“美丽庭院”示范村

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 任舒婷)近日,市妇联、农业农村局、城管局、住房保障局、园文局表彰2023年度杭州市“美丽庭院”示范村100个,戴村镇佛山村榜上有名。

自开展“美丽庭院”创建以来,戴村镇聚焦乡村振兴战略,围绕“拆、提、整”统筹推进,串点成线带动佛山村“美丽庭院”示范村创建,进一步引导乡村庭院环境从“整洁外在美”到“特色内涵美”的转变,赋能乡村妇女及家庭从“认识美、追求美”到“维护美、传播美”的升级。

曾经的佛山村,高耸的围墙阻隔了邻里之间的来往。随着“拆围透绿、拆高改低”的理念推行,村干部纷纷入户做起村民思想工作,村妇联主席主动带头拆除了自家围墙,村民的观念也逐渐发生了变化。如今的佛山村,低矮的仿制篱笆,透出了满园的绿色,一步一景,处处是景。

美丽庭院不只有绿化美化,更需要一些精巧设计,让人在不经意间,触碰美好。在村妇联、设计师和农户的共同努力下,利用家里闲置的酒坛、瓦片、旧花盆,甚至河边的石头,再搭配错落有致的绿植、花卉,不仅让这些废弃的旧物得到了“重生”,也让整个庭院显得生机勃勃。

一座美丽庭院,承载着人们对幸福生活的向往,演绎着乡村发展的新篇章。戴村镇将持续聚焦“美丽庭院”创建,不断推动村风、民风向上向善,让好家风涵养好村风,让好村风成为农村高质量发展的强大动能。

区总工会举办青年职工联谊活动

本报讯(通讯员 漏鑫瑞 记者 童宇倩)日前,由区总工会主办的“心动金秋 悦享美好”青年职工联谊活动成功举办,全区40余名青年职工欢聚一堂,迸发秋日火花。

在杭州“两个亚运”完美收官、后亚运时代款款而来之际,区总工会举办这次联谊活动,旨在为广大青年职工提供相互认识、相互交流、展示自我、增进友谊的交流平台,助力广大青年职工爱在萧山、留在萧山、发展萧山。

在碧波荡漾的余姚四明湖畔,联谊活动拉开序幕。大家围坐在草坪上,互相介绍自己,通过破冰小游戏进一步增进了了解。随着夜幕降临,篝火晚会开始了。大家积极主动展示个人形象,踊跃参与互动游戏,在轻松欢乐的氛围中敞开心扉。

职工朋友们在瓯吧山路、湖畔栈道休闲漫步,还一起前往四明湖畔红杉林拍摄,欢乐的氛围持续升温。

区总工会相关负责人表示,接下来将继续关注职工需求,倾听职工心声,把握新时代职工对美好生活的新需要,发挥工会组织服务大局、服务基层、服务职工的桥梁和纽带作用,不断提升广大职工的幸福感和获得感。

区专职消防队伍和微型消防站比武竞赛举行



本报讯(首席记者 黄菁 通讯员 徐炜)为检验全区乡镇、企业专职(志愿)消防队伍和区微型消防站业务训练成果,促进各队伍灭火救援水平不断提高,日前,2023年萧山区第二十一届专职消防队伍业务比武竞赛暨第六届微型消防站年终业务比武竞赛活动举行。来自全区的18支专职队伍、144名队员参加第二十一届专职消防队伍业务比武竞赛,22家区微型消防站88名队员参加第六届微型消防站比武竞赛。

本次比武竞赛活动坚持从实战出发,按照专职消防救援队伍职能特点,分别设置了两分钟原地着装、一人三带、两人五带及楼层内攻灭火操等4个比武项目;微型消防站进行两分钟原地着装、手持灭火器接水操、两人四盘水带连接操等3个项目。竞赛过程中,裁判员公开、公平、公正地评判,为参赛队员充分发挥技术水平、展示业务技能提供良好的氛围。全体参赛队员围绕体能、技能、应用展开激烈的角逐,上演了一幕幕“速度与激情”的对决,充分展示全区多种形式消防队伍良好的精神风貌、过硬的业务素质和顽强的战斗作风。

“通过此次年终比武竞赛活动,以赛促训、以训促战的方式,不仅全面提升我区专职消防队和微型消防站技战术水平和实战能力,同时为他们提供了一个交流业务、取长补短、共同提高的平台,对积极发挥辖区火灾‘灭早、灭小、灭初期’工作实效起到重要作用,更为形成联动联训新格局、持续推动辖区多种形式消防力量健康长远发展提供了契机,活动效果良好。”区消防救援大队相关负责人表示。

下一步,区消防救援大队将督促各单位进一步落实消防安全主体责任,开展业务培训指导,继续加强对区消防救援队伍在作战、训练、管理、保障等方面的科学指导,有效提升队伍处置突发事件的快速反应能力和协调作战能力,促进辖区消防安全管理水平再上新台阶,确保辖区消防安全形势稳中向好。

备战“双十一”

“双十一”临近,我区众多消费品生产企业早早备战,抓紧生产。图为杭州麦爽食品有限公司开足马力,日生产量已达2万箱。

首席记者 唐柯 摄

全省公共场馆科普化改革试点工作现场会在萧召开

全区公共场馆明年基本实现科普化

本报讯(记者 何可人)当看长三角(杭州)制造业数字化能力中心(以下简称“能力中心”)的宣传片,眼前的巨大显示屏忽然“变身”为“能力大门”从中间缓缓开启,科技感十足的开场让人群发出阵阵感叹……

昨日,为期三天的新时代全省科协系统科普能力提升培训班暨全省公共场馆科普化改革试点工作现场会在我区拉开帷幕。160多位来自全省各地市和县科协的科普工作分管负责人,以及多所高校、学(协)会的科普行家们聚在一起,围绕公共场馆科普化改革,交流经验,畅谈发展。

现场会上,与会人员走进能力中心、南阳街道潮都社区公共场馆群,现场观摩我区公共场馆科普化改革成果。

作为制造业数字化高能级服务平台,“高大上”的能力中心也是

接地气的“科普能手”。作为我区首批公共场馆科普化试点单位之一,在区科协指导下,能力中心在一二层的展厅内设置了数字孪生智能音箱产线、智能缝纫机、吉利梅山工厂、工业元宇宙等10个打卡点,串起了一条制造业数字化前沿技术知识获取和互动体验的科普游戏线。特别是,能力中心还结合不同观众的特点及需求,推出相应的个性化解说,将专业的内容“翻译”成大众的语言,与会人员对此纷纷点赞。

在南阳街道潮都社区,与会人员被街道公共场馆集群式科普化的发展模式所吸引。在这里,“一堂两中心”(文化礼堂、党群服务中心、新时代文明实践中心)成为提升社区居民科学素养的重要阵地。社区依托未来社区数字化和南阳·YOUNG基层治理平台双优势,定期发布“Young科普”,积极

打造科普直播间,打通科普“最后一公里”。同时,推行“科普积分制度”,群众通过南阳·YOUNG阅读科普知识、报名参加科普活动即可获得科普积分,线下兑换物品。通过积分奖励机制,广泛调动起了群众参与科学素质提升的积极性和能动性。

探索公共场馆科普化,把科普知识送到公众身边,萧山“先行先试”。自去年10月被列为公共场馆科普化改革全国唯一试点区(县、市)以来,我区积极破题,以科普做加法,赋能现有公共场馆及“一堂两中心”,推动场馆主动融入科普元素,强化科普功能,实现科普与产业、文化、旅游、青少年教育等无缝融合;以“月月有主题、周周有活动、天天有科普、时时有责任”的“四有机制”为抓手,推动科普资源、科普活动、科普人才融入公共场馆,实现基层科普服务“零距

离”。同时,通过积极导入省市优质科普资源,全民科学素质领导小组成员单位协同发力,社会力量有效整合,努力实现公共场馆效益最大化。

截至目前,我区首批6家试点场馆和2个试点镇街已取得初步改革成效。第二批10家试点场馆和20个镇街“一堂两中心”将于年底完成科普化改革。

区科协表示,下一步,我区将进一步加强协同,整合资源,围绕新时代科普要求,通过典型培育、经验提炼等,高标准推进公共场馆科普化改革试点工作。到2024年,全区符合条件的公共场馆基本实现科普化,使公共场馆成为我区提高全民科学素质的新载体新途径,为全省、全国公共场馆科普化改革试点工作提供“萧山经验”,努力开创我区全面科学素质工作新局面。

萧山旺苍两地签署第三轮结对协议

■记者 盛凤琴 通讯员 章瑜 邹紫

近日,四川省广元市旺苍县领导带队来萧考察交流医疗卫生协作工作。此外,考察团还有个更重要的任务——签署两地第三轮结对协议。

与往年相比,不论是医疗协作的力度还是广度,都大大提升,萧山组团式的对口医疗协作也给旺苍老百姓带去了希望。

你以性命相托 我当尽心守护

郑艳文是萧山区第一人民医院呼吸与危重症医学科的一名医生。今年2月初,他远赴四川旺苍县人民医院开展为期一年半的医疗援助工作。

11月7日,是他援川的第270天。一大早,他就坐在了电脑前查看着一个71岁大爷的检查报告,“血氧饱和度99%,血压126/76mmHg,各项生命体征平稳,非常好。”而这位患者,则是前一天郑艳文和医院其他医生一起从“鬼门关”拉回来的。

6日10点左右,郑艳文接到了一个电话,一看号码是医院ICU打来的。原来是一个高空坠落、多发

伤危重症患者,初步考虑气道异物梗阻,导致气管插管后仍不能维持预期通气状态,急需郑艳文支援。接到电话后,他和区一医院胃肠外科援川医生吴栋平主任医师一起来到重症监护室。

郑艳文说:“当时患者情况远比想象中严重,急性呼吸衰竭、失血性休克、全脑挫伤、双侧气胸、多发肋骨骨折……随时都有生命危险。我们紧急召集全院专家开展多学科讨论,通过患者影像学检查及入院口腔镜检查判断,很有可能是牙齿堵在气管了,从而影响到气管插管的通气效果。”

开通气道是拯救患者生命的关键。郑艳文在气管镜的帮助下,成功找到了这颗堵在气管里的牙齿。他先使用气管镜活检钳尝试取物,可是牙齿很光滑,又很坚硬,根本夹不住。随后,他又去消化科借了异物钳,同样失败。“后来我们向肝胆外科找来了胆道镜取石网兜,并把网兜进行改良,让其成为气管镜异物网兜,经过多次尝试成功取出了一颗完整的牙齿,顺利开通气道。此时,患者的血氧饱和度快速爬升,后续的治疗也得以顺利开展。”

作为一名呼吸科专家,郑艳文

还在旺苍县张华镇卫生院设立的“名医工作室张华站”每周出诊,希望通过设置名医工作站的形式,把萧山慢病诊疗体系引入旺苍基层。“患者以性命相托,我必当尽心守护。”郑艳文说。

我区持续加大 东西部医疗协作力度

今年是萧山援川医疗协作的第三年,随着东西部医疗协作交流的不断深化,“组团式”医疗助力让患者不用出远门就能享受到东部沿海地区优质的医疗资源和诊疗服务。

目前,萧山区已有9家卫生健康单位与旺苍县建立结对协作。据统计,今年1—10月份,我区累计向旺苍选派专业技术人员12人,累计完成门诊、会诊2154人次,完成手术451例,开展培训讲座96次,培训人员1117人次。同时,我区还接受旺苍来萧学习进修3人,开展线上远程培训受益50余人次。

在援川期间,区一医院牵头,市重点学科呼吸与危重症医学科承办的旺苍县首个“呼吸疑难病及肺部肿瘤常态化远程多学科交流中心”成立,每月定期开展疑难病例、肺部

肿瘤病例讨论;参与旺苍卒中、胸痛中心建设,联动建设“全县心电一张网”工程,胸痛、卒中中心的技术水平已达国家级中心要求。

区中医院就结对医院B超检查技术相对薄弱问题,派驻专家通过理论培训和实践教学相结合的办法,提升科室整体能力,短短3天时间,让当地医务工作者掌握了网上肌修复术后超声复查、B超引导下神经阻滞、肌骨超声腱周炎的超声诊断、超声引导下髂筋膜阻滞等多项新技术新项目;医院骨科专家更是把脊柱骨折微创手术带到旺苍,填补了一项技术空白。

浙江萧山医院派驻专家参与创建旺苍县妇幼保健院微创中心,近半年科室手术量已达到2022年全年手术量,高精尖手术明显提高……

萧山通过“点对点”“团队带团队”的模式,把“萧山经验”留在当地、惠及百姓,做到“人走技术不走”。下一步,萧山卫健将继续通过派遣专家、接收结对单位人员进修、搭建远程医疗等形式,对结对单位给予大力支持和实质性指导,形成长效机制,开展多形式、多层次、多渠道、多领域的对口医疗协作。